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Таким чином, аналіз впливу зовнішніх та внутрішніх факторів на 

конкурентоспроможність аграрного підприємства сприяє зменшенню рівня 

невизначеності та ризику у його господарській діяльності. До позитивних 

наслідків даного аналізу варто також віднести підвищення якості стратегічного 

планування та прогнозування господарської діяльності підприємства, підвищення 

рівня конкурентоспроможності підприємства та продукції; зростання частки ринку 

тощо. 
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СУТНІСТЬ МЕНЕДЖМЕНТУ АГРАРНОГО ПІДПРИЄМСТВА 
 

За своєю суттю термін «менеджмент» певною мірою можна вважати 

синонімом терміна «управління». Управління є особливим видом діяльності, що 

перетворює неорганізований натовп на ефективну цілеспрямовану і продуктивну 

группу. Як зазначають науковці, «менеджмент» — це управління людьми в 

процесі підприємницької діяльності з метою підвищення її ефективності [1]. 

Виробничо-господарською діяльністю треба вважати діяльність з 

взаємоузгодження роботи та реалізації покладених функцій, сукупності елементів і 

частин, в ході постійного взаємозв'язку з метою створення певної продукції, 

надання послуг або виконання робіт, підпорядкування кожного елемента спільній 

меті. Виходячи з цього управління виробничо-господарською діяльністю аграрних 

підприємств є процесом впливу менеджерів підприємств на процес управління, 

який заснований на відповідних методах, принципах і функціях, діяльністю з 

організації і координації виробництва на сільськогосподарських підприємствах з 

метою отримання зростаючого прибутку в довготривалій перспективі.  

Під господарською діяльністю розуміється діяльність суб'єктів 

господарювання у сфері суспільного виробництва, що спрямована на виготовлення 

та реалізацію продукції, виконання робіт чи надання послуг вартісного характеру, 

що мають цінову визначеність [2] 

Аграрне (сільськогосподарське) підприємство – це юридична особа, основним 

видом діяльності якої є виробництво та переробка сільськогосподарської 

http://www.tsatu.edu.ua/goto/http:/feb.tsatu.edu.ua/faculty/department-of-finance/


 68 

продукції, виручка від реалізації якої становить не менше 75 % загальної її суми.  

Основними критеріями, що визначають підприємство як суб’єкт 

господарювання є:  

- замкнутий цикл відтворення, тобто його продукція в умовах поділу праці 

набуває форми товару;  

- володіння правом юридичної особи; 

- самостійне ведення виробничо-господарської діяльності;  

- використання у виробничій діяльності відповідного майна;  

- ведення справи на принципах господарського або комерційного розрахунку.  

Важливою характерною рисою підприємства як суб’єкта господарювання є 

його виробничо-технічна, організаційна та економічна єдність [3, 66]. 

Функціонування менеджменту зводиться до визначення цілей виробництва та 

забезпечення їх досягнення, тобто вміння так організувати працівників і всю 

виробничу систему, щоб ці цілі були досягнуті. Можна виокремити п’ять 

основних функцій аграрного менеджменту: планування, організація, робота з 

персоналом, управління й контроль. 

Основне завдання планування як функції менеджменту полягає у визначенні 

того, що, коли, де і хто повинен виконувати. Тому планування посідає перше місце 

серед усіх інших функцій менеджменту. На сільськогосподарському підприємстві 

воно передбачає: 

- розробку щоденного робочого плану з чітким визначенням: що повинно 

бути виконано сьогодні та хто повинен це здійснити; 

- визначення проблем, що стоять на шляху до встановленої мети, і розробка 

альтернативних варіантів їх вирішення; 

- складання фінансового плану з визначенням грошових потоків за їх 

джерелами, грошових витрат, розміру та джерел необхідних кредитів. 

Організація у менеджменті є об’єднанням виробничих ресурсів для 

виконання певної роботи, причому з максимальною ефективністю. 

Організація — це пошук нових структурних рішень, людей, які їх втілили б у 

життя, перегрупування окремих видів діяльності, формування цільових 

організаційних структур. Функція менеджера полягає також у розподілі прав і 

обов’язків серед працюючих та в координації їхньої діяльності.  

Організація передбачає: 

- визначення, хто кому підлеглий і хто за що відповідає; 

- розробку й доведення до кожного працівника його функціональних 

обов’язків; 

- встановлення робочого розпорядку і схем діяльності для кожного 

виробничого процесу за видами виробництва. 

Така функція менеджменту, як менеджмент персоналу, так само необхідна, 

адже аграрне підприємство, як правило, не може обійтися без залучення 

додаткової робочої сили в напружені періоди сільськогосподарських робіт. Це 

зумовлює постійну необхідність у доборі й розстановці працівників, ураховуючи 

також їхню психологічну сумісність. Також існують особливості в організації 

матеріального стимулювання працівників, пов’язані з умовами їхньої роботи 

(постійні, сезонні, такі, що працюють повний робочий день чи тільки його 

частину, виконують висококваліфіковану або низько кваліфіковану роботу, 
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можливість оплати праці відрядно чи погодинно). 

До менеджменту персоналу відносять такі його функції: 

- добір і прийняття на роботу людей, що зумовлює визначення періоду, на 

який залучається працівник, його кваліфікації і можливостей виконувати той чи 

інший вид роботи; 

- навчання працівників і оцінку їхньої діяльності, що передбачає чітку 

постановку завдання на виконання певної роботи і роз’яснення до нього, а також 

чітке розуміння працівником вимог, які до нього висуваються. 

Управління як функція менеджменту — це насамперед процес делегування 

влади, що вважається найскладнішою частиною менеджменту, особливо на 

невеликих аграрних підприємствах. Усі працівники повинні знати свою 

відповідальність, тобто коли вони можуть приймати виробничі рішення 

самостійно, а коли ці рішення має приймати хтось інший. Від знань, уміння й 

мистецтва менеджера в побудові управління на підприємстві залежить успіх будь-

якої роботи. 

Мотивація діяльності працівників є частиною управління. При цьому її не 

слід ототожнювати з матеріальним стимулюванням, що відноситься до 

менеджменту персоналу. Отже, мотивація — це процес спонукання людини до 

досягнення поставленої перед нею мети. Результатом мотивації є певна 

винагорода, яка поділяється на зовнішню (заробітна плата, отримання прибутку, 

натуральна оплата праці тощо) та внутрішню, тобто задоволення результатами 

праці. 

Контроль також належить до основних функцій менеджменту. Основне його 

завдання — визначити, чи мають місце відхилення від визначених планом завдань 

і розробка корективів усунення цих відхилень, або коригування плану.  

До основних функцій контролю відносять: 

- облік і звітність, що здійснюються на постійній основі; 

- порівняльний аналіз планових і фактичних показників роботи підприємства; 

- контроль за виробничим процесом і дотриманням технології виробництва. 

[4, 15]. 
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